

离婚冷静期内发生家暴或转移财产咋办



今日女报 / 凤网记者 章清清

对于很多在围城里纠结徘徊的人而言，5月28日，这是一个值得铭记的日子——民法典获得表决通过，其中备受争议的30天“离婚冷静期”被明确，2021年1月1日正式生效。这意味着以后，每对协议离婚的夫妇，都必须先冷静30天，才能正式离婚。

消息一出，引发广泛热议，不仅攀上了微博热搜，在今日女报头条号上“30天离婚冷静期上热搜”的报道也引发了9万人次的关注。人们讨论得最多的问题是，离婚冷静期是否可以降低离婚率？设置离婚冷静期是否干涉了婚姻自由？冷静期内发生财产转移或家庭暴力怎么办？为此，我们特地采访了相关法律和司法界人士，听听他们的建议。



释疑

离婚冷静期只是在时间上按下“暂停键”

湖南省妇女儿童法律援助中心公益律师舒蓉月表示，“我觉得法律以立法的形式设置‘离婚冷静期’，虽然有争议，但是起到了一个引领的作用，是希望人们谨慎对待婚姻，反对草率离婚”。

舒蓉月说，离婚冷静期只适用于协议离婚，若任何一方在30天内反悔，可申请撤回离婚登记；若30天后仍坚持，则双方一起去民政局办理离婚证，代表离婚成功。

“一场离婚不仅在情感上对各方造成影响，也有可能令当事人甚至当事人的家庭和家族资产发生较大变化。因此，围绕离婚相关问题的解决需要‘冷静’是毋庸置疑的，一个月的冷静或许更能让夫妻双方做出不遗憾的选择，这个缓冲期不是坏事”。

有人认为设立“离婚冷静期”会导致转移财产甚至家庭暴力等情况的出现。舒蓉月表示，“遇到极端状况，可以通过诉讼来解决，起诉离婚并不受这个条款限制”。

不过，舒蓉月也认为，时间并不是扭转婚姻关系的决定性因素。“冷静”只是体现在增加离婚程序所需的时间上，如果后续没有婚姻关系专家、心理专家等专业人士的调解和疏导，单靠30天的冷静期，对已经破裂的婚姻关

系并不会发生本质性的改变。

因此，她建议，政府应以购买服务的方式为有需要的离婚夫妻配置相关的服务，与离婚冷静期制度配合使用，才能有效抑制当下的高离婚率。

观点

缓冲期婚调可挽救“冲动型离婚”

“我举双手赞成‘离婚冷静期’。”5月29日，长沙市天心区资深婚调员邹美红对记者表示，她每年接待的“冲动型离婚”案例有上百起。诸如给岳父母买的月饼不如送亲妈的好，老人竟以跳楼逼女婿离婚；情人节没有收到鲜花，小两口闹离婚……这些“冲动型离婚”大都有挽救的可能。

“每年经我调解后和好的夫妻有几十起，60%的冲动型离婚纠纷都能通过调解解决，所以离婚冷静期对冲动离婚的夫妻有一个非常好的缓冲时间。即使当事人最终选择了离婚，在冷静期间也能更加冷静、妥善地处理好相关事宜”。邹美红说。

邹美红认为，实行离婚冷静期制度，应增加一个预登记程序，婚姻登记机关的工作量将会增加70%左右，为此登记机关要提前预判，进而合理安排工作人员。

交往三年的女友曾是“酒托”，我很矛盾

倾诉：大强 整理：章清清

我交往三年的女友曾坐过牢，这是我上个月才发现的秘密，这个消息至今仍像一个闷雷一样，在我耳边嗡嗡作响。

当晚，我给她发信息，要她给我一个解释。我原本还残余着一丝幻想，希望听到一个不一样的答案。没想到她二话没说，直接就承认了一切，并且祈求我原谅，不想和我分手。

而我在收到她回复的那一刻，感觉就像掉进了一个冰窟窿里，手抖得连手机都拿不稳，她的隐瞒，摧毁了我三年来对她的爱和信任。

我和她是在一个房产交易会场上认识的，她是售楼部的销售员，我在建筑公司上班。因工作关系，我跟她打过几次交道，慢慢就被她吸引了。她人长得清秀和善，亲和力很强，我追了她小半年，才终于成为她男友。

在我们交往的三年多时光里，我一点都没发现她有什么不良品行。相反，她还处处显出她良好的教养和积极的人生追求。

她很求上进，在他们单位，她的销售业绩常年稳居前列，月月拿最高薪水。她还热衷于考各种职业技能的等级证，什么“营养师证”、“心理咨询师证”、“会计证”等。我劝她别那么拼，她却说“多条腿走路总比两条腿更好”。在她的带动下，我也一改过去得过且过的懒散状态，报了进修班。

她还很喜欢读书，一般女孩喜欢的包包、衣服，她都没什么兴趣。最大的爱好是买书。她常说的一句话是缺什么就要补什么。以前，不懂事、

读少了书，现在就要多读点的书。

我的家人也很喜欢她，尤其是我妈。她嘴甜，又勤快。来我们家做客，从不把自己当客人，她擦的地板、桌面比我妈擦得还要亮，我妈对她赞不绝口。

本来我们已经谈婚论嫁打算去领证了。就在上个月，我们公司调来了一个新总经理。有天下班，我女朋友在公司楼下等我，正巧碰到他和我一起出来。当时，他看她时，就特别意味深长地问我一句：“这是你女朋友？”

第二天一上班，他就从手机里翻出一张模糊的照片给我看，说好像以前见过我女朋友，她曾经在酒店做“酒托”，专门诈骗男人的钱，后来听说被抓了。

我不信，但一看那张照片，顿时就像被打了一记闷棍。照片虽然模糊，但一看很明显是几个不良少女，其中有个女孩嘴角上有颗痣，正是我无比熟悉的她。

我知道这个事时，她正在外地出差，我把那张照片发给了她。她沉默了一会后，承认了一切。她说是因为年少无知，前男友把她带入了歧途。后来，这个团伙被警方抓获，她也被判处有期徒刑一年。

出狱后，她改名换姓和过去做个了断。所以，她更加努力地工作、读书、学习，原以为时间会埋葬过去，却发现，有些痕迹是擦不掉的……

我得知真相后，陷入了深深的矛盾中，面对这个“污点”女友，我不知道自己包括我的家人能否继续接受？

大强：你好！

你的困惑，因为涉及到人性的根本，所以，我要和你谈一谈人性的复杂性和矛盾性。

其实，人性的“善”与“恶”，其外在表现和内在本质有时会大相径庭，甚至完全相反，并且“善”和“恶”常常相互转换：有些本来很“善”的事情，如果把握不好也可能变成“恶”的事情，而本来是“恶”的事情，只要我们内心“善”的良知尚存，“恶”也可以向着“善”的方面去发展。所以，我们面对最真实的人性时，一定不能被外在的假象所蒙蔽，也不能被一时的“善”、“恶”所欺骗。

如何不被外在的表象所蒙蔽？我们必须学会抓住问题的本质。在探讨这个问题之前，我先讲一个故事——作家林清玄和一个小偷的故事。

台湾作家林清玄年轻时做记者时，曾报道过一个小偷作案手法非常细腻，犯案上千起。在文章的最后，他情不自禁地发出感叹：“像思维如此细密，手法那么灵巧，风格这样独特的小偷，做任何一行都会有成就的！”他不曾想到，这无心为之，顺势而来的一句话，竟影响了这个青年的一生。20年后，当年的小偷已经脱胎换骨，成了一位小有名气的企业家了。在一次与林清玄的邂逅中，这位老板对林清玄说：“您的一句话，点亮了我生活的盲点，它让我想到，除了做小偷，我还可以做正经事。”

那么，你的女朋友又有怎样的本质呢？

从心理动机的角度分析，你女朋友误入歧途很可能是被人蛊惑，一时头脑发热，失去了自我，才犯下了大错，而不是好吃懒做或者品质败坏所致。有的人，也许在年轻时期必须有几次大的挫折和打击，才能真正明白人生的道理，找到正确的道路。因此，才有了“浪子回头金不换”的说法。而从古至今，“浪子回头”的正面典型更是不胜枚举。

现在，种种迹象表明：你的女朋友已经从偶尔的偏离中回归正途，找到了真正的自我和人生的目标，变得非常积极和努力。这才是事情的“真相”。面对这样的“真相”，你还忍心为了她过去的污点而放弃她吗？面对如此优秀的女朋友，你还有必要担心她会“重操旧业”，再次走向歧途吗？

如果你总是想着她的“污点”，说明你并没有真正爱上她，分手还来得及；如果你能理解她、原谅她，那就好好爱她，好好珍惜她吧！



扫一扫
看精彩评论



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等